Exercice 1 (sur 8 pts). Machines de Turing

1. Soit L; = {a™b" : m < n} 'ensemble des mots constitués de m symboles a
puis n symboles b, avec n > m.

i. Quel(s) mot(s) parmi les suivants appartien(nen)t a L, : b, aab, abb,
ababb, aabb ?
ii. Décrire une machine de Turing qui reconnait L.
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2. Soit M la machine de Turing décrite par la table de transition ci-dessous.

Chaque ligne représente un quintuplet (état courant, symbole lu, symbole écrit, * O( .A_ 1
déplacement, nouvel état). Létat initial est qq. L. 14> [o) Olk 1 1 &
010 —= q i. Représenter M sous forme d’automate. g A /l & A o P n
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Exercice 2 (sur 5 pts). Variantes des machines de Turing
On considére des variantes des machines de Turing possédant plusieurs rubans
ayant chacun des droits en lecture et/ou écriture : un ruban peut étre en lecture
seule (on peut lire le contenu du ruban mais rien écrire dessus), en écriture seule
(on peut écrire sur le ruban, mais on ne peut pas relire ce qu'on y a écrit), ou en
lecture /écriture (on peut 4 la fois lire et écrire).

1. On suppose que tous les rubans sont en lecture seule. Cette variante permet-
elle de reconnaitre tout langage reconnaissable ?

On suppose que la machine a trois rubans : un ruban en lecture seule contenant
Tentrée, un ruban en écriture seule sur lequel on écrit la sortie, et un 3°™¢
ruban en lecture/écriture. Cette variante permet-elle de calculer toute fonction
calculable ?

On suppose que les rubans de la machine sont soit en lecture seule, soit en
écriture seule (mais aucun en lecture/écriture). Cette variante permet-elle de
calculer toute fonction calculable ?
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Exercice 3 (sur 7 pts). (In)calculabilité
1. Soit L un langage et L son complémentaire.

i. Montrer que si L est fini (C’est-a-dire contient un nombre fini de mots),
il est décidable.
ii. Montrer que si L est fini, alors L est décidable.
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2. Soit K = {{A,w) : Aw) |} le probléme de l'arrét, et L, = {{A,w) : w ¢ L(A)}.

i. Montrer que si on sait décider L, alors on sait décider K.
ii. Le langage L, est-il décidable ? reconnaissable ? co-reconnaissable ?
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